หน่วยการเรียนรู้ที่ 1   กฎหมายแพ่งและอาญา

หน่วยการเรียนรู้ที่ 1   ความเป็นไทย
เรื่องที่ 1   มารยาทไทย
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4	การมีสัมมาคารวะ
แผนการจัดการเรียนรู้ที่   

1 ชั่วโมง





1	ผลการเรียนรู้/จุดประสงค์การเรียนรู้
	1.1	ผลการเรียนรู้
		  ข้อ 1	มีส่วนร่วม แนะนำผู้อื่นให้อนุรักษ์ และยกย่องผู้มีมารยาทไทย
	1.2	จุดประสงค์การเรียนรู้	
		1)	แสดงออกถึงลักษณะของผู้ที่มีสัมมาคารวะได้
		2)	ปฏิบัติตนเป็นแบบอย่างที่ดีของการมีสัมมาคารวะได้
		3)	มีส่วนร่วมในการอนุรักษ์และแนะนำผู้อื่นให้ปฏิบัติตนเป็นผู้มีสัมมาคารวะ
2	สาระสำคัญ/ความคิดรวบยอด
	การปฏิบัติตนเป็นผู้มีสัมมาคารวะ ปฏิบัติตนเป็นแบบอย่างที่ดีของการมีสัมมาคารวะ มีส่วนร่วมในการอนุรักษ์และแนะนำผู้อื่นให้ปฏิบัติตนเป็นผู้มีสัมมาคารวะถือเป็นคุณลักษณะที่ดีของคนไทย
3	สาระการเรียนรู้
		มารยาทไทย	
		-	การมีสัมมาคารวะ
4	สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน
	4.1	ความสามารถในการคิด
		1)	ทักษะการคิดวิเคราะห์	
		2)	ทักษะการนำความรู้ไปใช้
	4.2	ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต
5	คุณลักษณะอันพึงประสงค์/ค่านิยม
	5.1	คุณลักษณะอันพึงประสงค์
		1)	มีวินัย รับผิดชอบ 		2)	รักความเป็นไทย
	5.2	ค่านิยม
		-	มีระเบียบวินัย เคารพกฎหมาย เคารพผู้ใหญ่


6	กิจกรรมการเรียนรู้
	1.	ครูขออาสาสมัครนักเรียน 3-4 คน ออกมาแสดงบทบาทสมมติเกี่ยวกับการมีสัมมาคารวะ
ตามสถานการณ์ดังต่อไปนี้
		-	ต้นตาลได้รับรางวัลจากคุณครูในการประกวดมารยาทไทย
		-	ต้นตาลติดต่อทำบัตรประชาชนกับเจ้าหน้าที่ที่อำเภอ
	2.	นักเรียนช่วยกันสังเกตการแสดงบทบาทสมมติของเพื่อน แล้วร่วมกันแสดงความคิดเห็นในประเด็นต่อไปนี้
		1)	การแสดงบทบาทสมมติของเพื่อนแสดงออกถึงการมีสัมมาคารวะหรือไม่ อย่างไรบ้าง
		2)	ถ้านักเรียนรับบทเป็นต้นตาล นักเรียนจะแสดงออกถึงการมีสัมมาคารวะอย่างไร
		3)	นักเรียนคิดว่า ลักษณะของผู้ที่มีสัมมาคารวะควรมีลักษณะอย่างไร
		โดยครูกระตุ้นให้นักเรียนทุกคนมีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น
	3.	ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่ม (กลุ่มเดิมจากแผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1) ดูคลิปวิดีโอการแสดงถึงการมี
สัมมาคารวะ ในประเด็นต่อไปนี้
		1)	ลักษณะของผู้ที่มีสัมมาคารวะ
		2)	การปฏิบัติตนเป็นแบบอย่างที่ดีของการมีสัมมาคารวะ
	4.	นักเรียนแต่ละกลุ่มฝึกปฏิบัติตนเป็นผู้มีสัมมาคารวะ โดยร่วมกันกำหนดสถานการณ์แล้วฝึกปฏิบัติ
โดยไม่ต้องมีแบบอย่าง ครูคอยสังเกตและให้คำแนะนำ
	5.	ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมในการอนุรักษ์และแนะนำผู้อื่นให้ปฏิบัติตน
เป็นผู้มีสัมมาคารวะและเห็นคุณค่าของการมีสัมมาคารวะ
	6.	ครูแนะนำให้นักเรียนนำความรู้ที่ได้จากการศึกษาเกี่ยวกับการปฏิบัติตนเป็นผู้มีสัมมาคารวะ
ไปปฏิบัติจริงในชีวิตประจำวัน แล้วนำผลที่ได้มาเล่าสู่กันฟัง (นอกเวลาเรียน)
	7.	นักเรียนตอบคำถามกระตุ้นความคิด
			นักเรียนสามารถจะปฏิบัติตนเป็นแบบอย่างที่ดีของการมีสัมมาคารวะได้อย่างไรบ้าง
			(พิจารณาตามคำตอบของนักเรียน โดยให้อยู่ในดุลยพินิจของครูผู้สอน)



7	การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์

	สังเกตพฤติกรรมการทำงานรายบุคคล
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานรายบุคคล
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	สังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	ประเมินความสามารถในการคิด และความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต
	แบบประเมินสมรรถนะสำคัญของผู้เรียน
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	สังเกตความมีวินัย รับผิดชอบ และรักความ                          เป็นไทย 
	แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	สังเกตการมีระเบียบวินัย เคารพกฎหมาย 
เคารพผู้ใหญ่ 
	แบบประเมินค่านิยมหลักของคนไทย 
12 ประการ
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์



8	สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
	8.1	สื่อการเรียนรู้
		1)	หนังสือกิจกรรม หน้าที่พลเมือง 5-6 ม.3
		2)	หนังสือเรียน หน้าที่พลเมือง วัฒนธรรม และการดำเนินชีวิตในสังคม ม.3
		3)	คลิปวิดีโอการแสดงถึงการมีสัมมาคารวะ
	8.2	แหล่งการเรียนรู้
		—


แบบบันทึกหลังแผนการสอน


ความเห็นของผู้บริหารสถานศึกษาหรือผู้ที่ได้รับมอบหมาย
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